

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Склюева Сергея Валерьевича «Совершенствование диагностической и лечебной тактики ведения больных туберкулезом легких с воспалительным поражением бронхиального дерева туберкулезной этиологии», представленную к защите на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.26 – фтизиатрия и 3.1.9 – хирургия.

Актуальность исследований не вызывает сомнений, поскольку она направлена на решение одной из важных проблем современной фтизиатрии и торакальной хирургии – совершенствование комплексного лечения больных туберкулезом легких с воспалительным поражением бронхиального дерева туберкулезной этиологии на основе разработанной системы дифференцированных диагностических и лечебных мероприятий. В настоящее время литературные сведения о воспалительных изменениях бронхиального дерева сводятся к демонстрации отдельных клинических наблюдений успешно пролеченных пациентов, должное внимание решению проблемы не уделено. В последнее десятилетие во фтизиатрии, благодаря развитию и широкому внедрению различных, в том числе быстрых лабораторных методов обнаружения микобактерий туберкулеза, значительно совершенствуется классификация лекарственной устойчивости. В связи с этим возникла закономерная потребность в разработке современных подходов к ведению пациентов с туберкулезом и локальными воспалительными изменениями бронхиального дерева. Имеющиеся отечественные и зарубежные данные литературы не позволяют сделать окончательное заключение о возможном прогнозе исхода заболевания, об оптимальных сроках проведения хирургического лечения. Не существует разработанного алгоритма ведения таких пациентов для фтизиатрической практики. Всё вышеперечисленное послужило поводом для научного поиска путей решения сложной, актуальной

для фтизиатрии проблемы лечения больных туберкулезом легких с воспалительными изменениями бронхиального дерева.

Исследование, проведенное С.В. Склюевым, выполнено на высоком методическом уровне, полученные результаты оригинальны. Автор впервые, на большом клиническом материале (957 больных), разработал и внедрил алгоритм лечебно-диагностической тактики в отношении больных туберкулезом легких с локальными воспалительными изменениями бронхиального дерева, позволяющий оптимизировать тактику ведения пациента и определить показания к хирургическому резекционному лечению, коллапсохирургическому лечению, клапанной бронхоблокации. Алгоритм позволяет своевременно провести оперативное лечение таких пациентов, сокращает продолжительность общего курса лечения без увеличения количества осложнений.

Автором проведен детальный анализ сроков купирования локальных воспалительных изменений бронхов, которые зависят от полноценно проведенного режима химиотерапии, от оптимального формирования схемы лечения, соответствующей лекарственной чувствительности возбудителя. Автор доказал, что включение в схему лечения больных туберкулезом легких с воспалительным поражением бронхов дополнительных методов локальной региональной терапии (ингаляционного, перибронхиального, эндобронхиального) не приводит к значимому уменьшению сроков ликвидации воспалительных изменений бронха в период появления новейших противотуберкулезных препаратов в схемах химиотерапии туберкулеза.

Анализ результатов, проводился на принципах доказательной медицины и соответствует современным требованиям. Объем материала позволил автору сформировать положения, выносимые на защиту, сделать научно обоснованные выводы, которые полностью вытекают из содержания и отражают сущность диссертационного исследования. Результаты и выводы исследования создают фундаментальную базу для совершенствования и повышения эффективности комплексного лечения больных туберкулезом легких с воспалительными

изменениями бронхов. Практические рекомендации обоснованы.

Материалы диссертации широко публиковались в открытой печати, докладывались на съездах и конференциях всероссийского и международного уровня. По теме диссертации опубликованы 16 печатных работ, в том числе 15 - в рецензируемых научных изданиях из перечня ВАК при Минобрнауки России, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени доктора наук и 1 патент РФ на изобретение.

Автореферат диссертации имеет традиционную структуру, оформлен в соответствии с требованиями п. 25 Положения о присуждении ученых степеней.

Заключение

Диссертационное исследование Склюева Сергея Валерьевича «Совершенствование диагностической и лечебной тактики ведения больных туберкулезом легких с воспалительным поражением бронхиального дерева туберкулезной этиологии», представленное на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальностям 3.1.26 фтизиатрия и 3.1.9. – хирургия, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение важной научной проблемы - совершенствование комплексного лечения больных туберкулезом легких с воспалительным поражением бронхиального дерева туберкулезной этиологии на основе разработанной системы дифференцированных диагностических и лечебных мероприятий. По своей актуальности, новизне и практической значимости представленная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени, согласно п. 9 и 10 «Положения о порядке присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24.09.2013 г. (в редакции постановления Правительства Российской Федерации от 25.01.2024 г.), а соискатель, Склюев Сергей Валерьевич, заслуживает присуждения ученой

степени доктора медицинских наук по специальностям: 3.1.26 фтизиатрия и 3.1.9 - хирургия.

Даю согласие на обработку, хранение и размещение в сети интернет моих персональных данных (в соответствии с требованиями Приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 09.01.2020 №1), необходимых для работы Диссертационного совета Д 21.2.046.01.

Заведующая кафедрой туберкулеза и инфекционных болезней
Иркутской государственной медицинской академии
последипломного образования – филиала федерального
государственного бюджетного образовательного учреждения
дополнительного профессионального образования
российской медицинской академии непрерывного
последипломного образования, Минздрава РФ
д.м.н., профессор

Дата: 28 июля 2025 года.



Почтовый адрес: 664049, г. Иркутск, мкр. Юбилейный, д.100
Телефон: +7 (950) 051-70-12
E-mail: zorkaltsewa@mail.ru

Подпись д.м.н., профессора Е.Ю. Зоркальцевой верна

С.Ю. Зоркальцева
С.Ю. Зоркальцева